

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 46 (2910) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 február 27

Anglia elvesztette a burmai csata első menetét

Rangoon fenyegető eszköz lesz Japán kezében. Hátbatámadással fenyegetik a briteket a Dél-Burmában partraszállt japán csapatok

Győzelemről vagy halálról dönt a beköszöntő tavasz — mondotta Litvinov

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint Litvinov, a Szovjetunió washingtoni nagykövete, most mondta el első nyilvános beszédét Amerikában. A többi között megállapította, hogy az elkövetkező tavasz mind a Szovjetunió, mind a tengelyhatalmak számára igen nagy jelentőséggel bír és a győzelemről vagy halálról dönt. Fontos, hogy a Szovjetunió szövetségesei is tisztában legyenek ezzel. A következő tavaszon a keleti hadszíntéren különösen fontos szerepet fog játszani. Ezért a Szovjetunió azt kívánja, hogy a lehető legnagyobb támogatást nyújtsák neki. Ezután nem szabad tétlen hadseregeknek vagy mozdulatlan hajók-

ak és repülőerőknek lenniük. A szövetségeseknek most minden erejüket latba kell vetniük.

Az NST jelentése szerint jól értesült washingtoni körökben nagy figyelmet keltett a bosztoni rádió jelentése, amely szerint megtudták, hogy a Szovjetunió egyezményt kötött az Egyesült Államokkal keletázsiai támaszpontok átengedése tárgyában. Ugy tudják, hogy Litvinov számos megbeszélést folytatott a legutóbbi napokban vezető amerikai személyiségekkel. Az utóbbi napokban az amerikai sajtóban feltűnően sokat foglalkoztak az Aleuti-szigetekkel és a Szovjetunióhoz tartozó Kameszka félszigettel.

csütörtökön ismét támadták a japán bombázók. A bombázók valószínűen a Timor szigetéről indultak el. A bombázás fél óra hosszat tartott.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A császári főhadiszállás közli: Uj-Guineában és a holland keletindiai csataterén harcoló japán haditengerészeti repülőgépek február 18. és 27-ike között összesen 99

ellenséges repülőgépet lőttek le, vagy pusztítottak el a földön.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat hangoengi jelentése szerint a holland-indiai csapatok főparancsnoksága csütörtökön rádió útján közölte, hogy ezer meg ezer brit, amerikai és ausztráliai katona tartózkodik Jávában.

Pusztítják az ellenséges hajókat a japán „élőtörpedők”

Tokióból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A japán főhadiszállás közli, hogy japán erők a Bali-sziget magasságában lefolyt tengeri csatában elsüllyeszttek két amerikai és két holland-indiai rombolót, két cirkálót és egy rombolót súlyosan megrongáltak. A főhadiszállásnak ez a közleménye a február 21-iki hivatalos jelentés kiegészítése.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A pénteki hadijelentés szerint a Timor-szigeten működő japán repülőek vasárnap elsüllyesztettek egy 20.000 tonnás ellenséges hajót és felgyújtottak egy 23.000 tonnás holland aknarakót. Eltaláltak a japán bombák egy másik ellenséges hajót is,

amely a találat következtében kigyulladt.

Tokióból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Yorktown repülőgép-anyahajó elpusztításánál az Uj Guineától északra február 21-én lezajlott tengeri ütközetben elsősorban a „halál pilótáinak” köszönhető az eredmény. A japán torpedóvetőrepülőgépek a támadás során zuhanótámadásokat intéztek a repülőgép-anyahajó ellen. A pilóták hősi önfeláldozással ugrottak ki torpedóikkal együtt, amelyek az ellenséges egységen felrobbantak. Az embertörpedő harcsoportja egyik legjelelmesebb fegyver Japán kezében a nagy ellenséges csatahajók ellen vívott ütközetekben.

A Yorktown-t 1937-ben bocsátották vízre és 80 repülőgépet tudott szállítani. Legénysége 2000 főnyi volt.

Batáviából jelentik (B. T.) A holland-indiai katonai parancsnokság hivatalos közlése arról számol be, hogy a Jáva elleni japán légitámadások egyre fokozódnak. A bombázás főként Surabaja ellen irányul, ahol már eddig is jelentős a kár, emberéletben és anyagiakban egyaránt. Az egyik legutóbbi támadás során kigyulladt két kőolajfinomító.

Római NST jelentés szerint — mint a Mai Nap írja — a Lavoro Fascista buenosairesi híre arról számol be, hogy Uruguayban továbbra is tisztázatlan a helyzet. Herrerának, a herrerista párt vezetőjének sikerült yachton Buenos Airesbe menekülnie. Hívei közül sokat rendőri felügyelet alá helyeztek. Szerdán fenyegető tüntetések zajlottak le a parlament előtt. A tüntetők ilyesmiket kiáltottak: „Le az Egyesült Államok! Éljen a függetlenség! Éljen az új választás!” A katonaság könnygázbombákkal oszlatta szét a tömeget. A rendet csak a késő éjjeli órákban bírták helyreállítani.

Rangoon egyetlen lángtenger

Sanghaiból jelentik (MTI.) Az OFI jelenti: Japán hivatalos hely közlése szerint a japán csapatok már Rangoon elővárosaiban vannak.

Rómából jelentik (MTI.) A Popolo di Roma sahangjai jelentés szerint Rangoon városa lángokban áll. A visszavonuló angolok felgyújtották a benzintárolókat, az élelmiszerraktárakat és az Amerikából Csang-Kai-Sek számára érkezett hadianyagot. A város ennek folytán egyetlen lángtengerre vált. A japánok a város kapui előtt állanak és már csak angol hátrvédők próbálnak ellenállást kifejteni. Az angolok hidfőállást akartak berendezni a Sittang folyó balpartján, a japánok azonban meggyújtották ezt a tervüket. A japánok számára továbbra is kedvezően alakul a hadászati helyzet ezen a területen, valamint Burma más részeiben is, ahol kínai csapatokkal állanak szemben.

Súlyos japán légitámadás egy burmai repülőter ellen

Stockholmból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Manchester Guardian szerint Rangoon küszöbönálló elcsúszásával a szövetségesek elvesztették a burmai csata első menetét. Ennek az eseménynek következményei tekintetében Anglia tisztában van azzal — írja egy másik lap — hogy Rangoon a japánok kezében fenyegető fegyver lesz Anglia indiai biztonsága ellen.

Lisszaboni hír szerint amerikai rádiójelentések megerősítik a délburmai partraszállás híreit. A japánok északi irányban nyomulnak előre és a brit állásokat hátbatámadással fenyegetik.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint hivatalosan közlik, japán harcigépek február

25-én nagy támadást intéztek a burmai Mingaladon repülőtere ellen és összesen 34 repülőgépet lőttek le, vagy pusztítottak el a földön. A vállalkozásból csak 3 japán gép nem tért vissza.

Tokióból jelentik (MTI.) Az OFI jelenti: A császári főhadiszállás közölte, hogy a japán csapatok február 24-én Szumatra nyugati partvidékén elfoglalták Benkoelent.

Lisszaboni NST jelentés szerint rádiójelentések arról számolnak be, hogy Port Darwin ausztráliai támaszpontot

Bárdossy miniszterelnök a Munkás Akadémia vitaestjén

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Bárdossy László miniszterelnök csütörtökön este ellátogatott az Országos Szociálpolitikai Intézetbe. A Munkásakadémia vitaestjére. Már másodszor járt itt. A múlt ősszel nyitotta meg a Szociálpolitikai Intézetben működő Munkás Akadémiát, amelynek 290 ipari munkás hallgatója van. A Munkás Akadémia erős visszhangot keltett az ipari munkások körében. Az erkölcsi és hazafias nevelésre felépített tanrendben szerepel a munkásságot érintő minden kérdés gazdasági és szociális vonatkozásában. Egyben nagy súlyt vet arra, hogy megfelelő nemzetpolitikai látókört nyújtson. A rendes tanrendben minden harmadik csütörtökön vitaesteket rendeznek a legidősebb kérdésekről. Hyenkor minden hallgató felszólalhat és kérdést tehet fel, kifejezheti nézetét és azután a vita anyagát megfelelően összefoglalják. A soros vitarendező, Tasnádi Imre gép-

lakatos nyitotta meg a vitaestet. A munkásság nevében hálás köszönetet mondott a miniszterelnöknek, hogy alkalmat talált arra, hogy immár másodszor megjelenjen a munkások körében, kifejezésre juttatva, hogy a munkásság egyáltalán nem mostoha gyermeke a társadalomnak. Azután a vidékről feljött kiegészítőbb mezőgazdasági kérdésekről, valamint a parasztság általános helyzetéről, majd pedig a Munkás Akadémia ipari munkás hallgatói adták elő, hogyan látják a mezőgazdasági problémát. Bárdossy miniszterelnök több, mint két órán keresztül nagy figyelemmel hallgatta a vitát és a vitaest szünetét felhasználva arra, hogy közvetlenül elbeszélgesse a munkásokkal, akik felvették előtte különböző kérdéseiket. Távoztása előtt a miniszterelnök közvetlen szavakkal vett búcsút az akadémia hallgatóitól.

Diszelőadásokat rendeznek Nagyvárad műkedvelői a Szent László ünnepi héten

Nagyvárad. Saját tud. A Városi Népművelési Bizottság titkára, Vidor József csütörtökön este 7 órára hívta össze az összes helybeli kulturegyesületek képviselőit, hogy megbeszélje velük a Szent László évvel kapcsolatos tennőket. Az a terv merült fel ugyanis, hogy a műkedvelőelődásokkal foglalkozó kulturegyesületek is vállaljanak részt a Szent László ünnepi hét programjainak kitöltésében.

A megbeszélésen, amely a Népművelési Bizottság Szilágyi Dezső-utcai tit-

kári hivatalában volt, tíz egyesület képviselői jelentek meg. A kialakult terv szerint május 5, 6 és 7-én esténként három-három egyesület szerepel a Református Kulturpalota dísztermében szabadon választott darabban. A három estén az összes műkedvelők bemutatkozhatnak. Ezt megelőzően, 3-án a nagyvárad dalárdák tartanak ünnepi estét. Az összehívott egyesületeknek tíz napon belül kell választ adniok, hogy milyen darabban kívánnak résztvenni az előadásokon.

A NAPOK SODRÁBÓL

NEM HALLGATNAK A MUZSAK a háború zajában sem. Ellenkezőleg: soha ilyen elevenen, ilyen bőségesen nem buzogtak még a szellem forrásai a vén Európában, mint most, az öldöklő küzdelem éveiben. Az a szellem, amely szembeszállt a hazug látzatok téltenségében poshadó, szétmálló európai élet különböző síkjain már mutatkozó pusztulással, nemcsak harcra, küzdő, viharzó elsepréssel tisztogató szellem, hanem építő, rendező, új erőket, új lehetőségeket teremtő életelv is.

A javíthatatlan tréfacsináló Drótkéfe egyik legutóbbi számában valaki arról panaszkodott, hogy Budapesten soha annyi költői, írói, művészeti rendezés nem volt, mint most. A termek és egyéb alkalmas helyiségek hetekre, hónapokra előre ki vannak bérelve az ilyen előadásoknak. Tényképpen megfigyelők szerint ezekre az előadásokra tömegek járnak. A rádió is egyre nagyobb helyet biztosít adásaiban a költészetre, általában az irodalomnak. Költői és írói művek is szép számmal jelennek meg.

Németországban még feltűnőbb a szellem fellángolása. Soha annyi könyv, s hozzá még jó könyv nem jelent meg, mint most. Az élethalálharcot vivő Németország feltűnő sok gondot fordít a szellem megnyilvánulására és pedig minél szabadabb megnyilvánulására. Kimélyíti szellemi kapcsolatait minden olyan néppel, amely azt szívesen fogadja. Magyar vonatkozásban éppen most láttuk ennek tanujelét. A budapesti német követ közölte Hóman Bálint kultuszminiszterrel, hogy a német kormány több ezer kötet tudományos munkát ajándékozott a magyar egyetemeknek. A könyvek szétszétlaját már meg is ejtették. Ezenkívül felajánlották, hogy az egyetemeken tizenétezer márká értékben vásárolhatnak könyveket Németországban.

Meg kell állnunk egy pillanatra az ilyen eseményeknél, mert a német-magyar barátságon túl a szellem hatalmas lángolását is jelentik.

Azt, hogy hitvány rágalom és szárdékos megtevesztés minden hír, amit a zsidótlantított és zsidómentes új európai szellem meddőségéről, megrokkánásáról terjesztettek és terjesztenek érdekelt körökben.

MIT ÉR A FILM, HA AMERIKAI? — kérdezik sokan — és a feleletet az érdekelték különböző szempontokból különféle értelemben adják meg. A filmkölcsonzók jól megvicelnek a filmet: jó-e, vagy nem jó? De ez a jószág sok mindentől függhet. „Jó” az a film is, amely ellen komoly erkölcsi kifogások emelhetők s talán művészi szempontból

sem állja meg a helyét, de kitűnő üzlet. Erkölcsi téren manapság már nem igen lehet garázdálkodni. Az erkölcsileg kifogásolható filmet a hatóság tiltja el a bemutatástól. De mit ér a film, ha amerikai? Bizonyos körülmények összejátszása folytán — sokat. Tudják ezt a filmkölcsonzók és tudják a mozgósítható is. Nem baj, ha a film maga hitvány, sekély, szellemtelen, unalmas giccs. Fontos az, hogy amerikai legyen. Megható az a ragaszkodás, amellyel az utolsó számszálakba kétségbeesetten kapaszkodó zsidóság kitart az amerikai filmek mellett. Az a zsidóság, amely egyébként mindig azzal büszkélkedett, hogy művészi téren nagyon is válogatós,

Bot Demeter hat évig ült ártatlanul a betfiai gyilkosság miatt

Helybenhagyta a Tábla a Törvényszék felmentő ítéletét

Nagyvárad. Saját tud. Még 1935 aug. havában történt, hogy Betfia község határában eszméletlen állapotban, súlyos sebekkel vérezve találták Bara Sándor ottani mészégető legényt, aki azután magához sem tért többé, hanem rövid szenvedés után meghalt. Fején és testén voltak tompa ütésektől származó sérülések, amelyekről először azt tételezték fel, hogy karó-ütéstől keletkeztek, de a nyomozó közegek találtak a helyszínén egy baltát is, amelynek a foka és a nyele véres volt.

A gyanú Bot Demeterre terelődött, mert a gyilkosság előtti vasárnapon egy táncmulatságon súlyos összetűzése volt az áldozattal. Megerősítette a gyanút az a körülmény, hogy a gyilkosság éjszakáján Bot Demeter a mészégető közelében látták, ezt megelőzőleg pedig az áldozat gazdájától, András Tógyertől érdeklődött a faluban, hogy kimegy-e mészégetőhöz, mintegy bizonyosságot akarván szerezni arról, hogy

Felmentő ítéletet hozott a törvényszék és a tábla

A törvényszék az elmúlt év szeptember 22-én tartotta meg az ügyben a fő tárgyalást s nem találva döntő bizonyítékokat a hűnösség megállapításához, felmentő ítéletet hozott, Bot Demeter pedig feltétlenül szabadlábra helyezte.

Az ügyész semmisségi panasszal élt s a nagyváradai ítélőtábla ma délelőtti tárgyalta az ügyet. A vádlott ártatlanságát hangoztatta s azt állította, hogy csak a kényszer hatása alatt tett an-

elfogad bármilyen hitvány tákolmányt, csak amerikai legyen.

Megható ez a ragaszkodás — ismételjük, — de nem tudjuk méltányolni. Mi nem ragaszkodunk az amerikai filmekhez, még akkor sem, ha jobbak, mint a mieink. Mivel pedig sokkal, nagyon sokkal jobb magyar, német, francia olasz filmek vannak, nem is akarjuk őket látni. Amerika ellenséges világ a számunkra. Ezt a kétségtelen ténnyt jó lenne már következetesen végiggondolni minden téren.

Leírtuk pedig ezeket a sorokat akkor, amikor Nagyváradon sorozatosan gyenge amerikai filmeket mutatnak be a zsidóságnak.

Bara Sándor egyedül lesz-e az éjszaka folyamán a mészégetőnél.

Bot Demeter a esendőségen beismerő vallomást tett s a helyszíni szemlén egy karóval lejárta, hogy ütötte agyon az áldozatot. A román bíróság ezt a körülményt is bizonyítéknak tudta be s a terhelő tanuvallomások és a szerencsétlenül összejátszó körülmények alapján Bot Demeter 10 évre, apját pedig, mint felbújtót hat évre ítélte. A román Tábla az elítélt 10 esztendejét 8 évre szállította le, az apát pedig teljesen felmentette. Ezt az ítéletet a semmitőszék is helybenhagyta és Bot Demeter le is ült hűntetéséből hat évvel és 22 napot.

A főhatóság változás után azonban a román bíróság összes még végre nem hajtott ítéleteit felülvizsgálás alá veték és ennek során került Bot Demeter ügye ismét a nagyvárad királyi törvényszék elé.

nakidején beismerő vallomást. Ezt bizonyította Igna Pál községi hírnök a tárgyaláson felolvasott tanuvallomása is.

A vád- és védbeszéd elhangzása után a Tábla ítéletében helybenhagyta az elsőfokú bíróság ítéletét azzal az indoklással, hogy a hűnösség megállapítására megnyugtató bizonyíték nincs.

A főügyész semmisségi panasszal élt.

Apolló Filmszínházban

A legnagyobb sikerű néma film hangos változata
AKIM TAMIROFF felejthetetlen alakítása

AZ ELSODORT EMBER

Belvárosi

Kölcsönkért férjek

hacagó orkánt biztosítják: Simor Erzs, Szillassy László, Vaszary P., Bilicsy I., Pethes F., Juhász.

Jane Withers zenés vígjátéka

Arizonai vadmacska

a CASINOBAN

Ismeretterjesztő előadás a Tűzharcos Szövetség székházában

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön este népes ismeretterjesztő összejövetelt tartott a helyi Tűzharcos Egyesület. Több száz öreg hadviselt gyűlt össze, hogy meghallgassák az előadókat. Varga Gyula pénzügyigazgató-sági tisztviselő az „adó”-ról tartott nagy érdeklődés mellett ismertető előadást.

Jeszkó Sándor tanár a tűzharcos itthoni helyes magatartásáról beszélt. A régi háborúban kiharcolt sikereinkre nem vigyázott idehaza senki — mondta a szónok — de most vérző honvédeink nyugodtak lehetnek, mert őrök áll hátul az öreg tűzharcos és kemény ökle azonnal lecsap, ha valaki meg merné bontani azt az egységet, mellyel győzelmes háborunk befejezését várjuk.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Vitán Zoltán vezető tiszt osztott ki ismeretterjesztő iratokat, az arra érdemes hajtársak között és hajtársi szavakkal buzdította szorgalmasabb megjelenésre az öreg honvédeket.

Megvonják az elosztói jogot attól a kereskedőtől, aki megtagadja a rizs kiszolgáltatását

Nagyvárad thj. város polgármestere 1497—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A fogyasztókörzónség köréből érkezett panaszokból arról értesültem, hogy egyes cukorelosztó kereskedők megtagadják a m. kir. miniszterium 760—1942. M. E. számú rendeletében megállapított havi 20 dkg-os rizs adagok kiadását és annak csupán egy bizonyos hányadát szolgálják ki a náluk jelentkező fogyasztóknak.

Mielőtt szigorubb rendszabályok alkalmazását határoznám el, nyomtatékosan felhívom az elosztó kereskedők figyelmét arra, hogy a rizs ellátmány megállapítása az egyes kereskedők körzetéhez tartozó fogyasztók számára figyelembevételével történt és így semmi alapos indok nem foroghat fenn arra nézve, hogy a megállapított fejadagnál kisebb mennyiséget szolgáltatjanak ki, vagy a kiszolgáltatást megtagadják.

Beigazolt panasz esetén az illető kereskedő — a büntetőjogi felelősség fenntartása mellett — a kótfétt élelmiszerek elosztásából való azonnali kizárással fognak bünteteni.

Dr. Soós István, polgármester.

Japán partraszállást várnak

Ausztráliában

Port Darwin elleni támadásra sorakozott fel a japán hajóhad. Rangoont felgyújtották az angolok

Rómából jelentik: (MTI) A Piccolo lisszaboni jelentése szerint a bostoni rádió közölte, hogy szerdán Timortól keletre néhány száz kilométerre Port Darwintól, erős japán hajórajt pillantottak meg. Valószínűnek látszik, hogy a japán hajórajt támadást intéz Port Darwin ellen, vagy partraszállást hajtanak végre Ausztrália partvidékén — jegyzi meg a bostoni rádió bementője. Ugyancsak a Piccolo idézi a Daily Telegraph mellbournei jelentését, amely szerint számolnak azzal, hogy Japán Ausztrália ellen sokkal előbb fog támadást indítani, mint eleinte hitték.

Légiriadó Washingtonban

Washingtonból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Washingtonban csütörtökön hajnali egy óra 32 perckor légiriadót rendeltek el, amely 13 percig tartott. Légiriadó volt a Virginia állambeli Hampton Roadban is, ahol fontos hajógyárak vannak. A légiriadóval kapcsolatban nem adtak ki semmiféle magyarozó közleményt.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A newyorki rádió közölte, hogy semmiféle részletet nem közölnek a légitámadások következtében keletkezett károkról.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az Associated Press jelenti Washingtonból, hogy az Egyesült Államok nyugati partvidékén észlelt japán légi tevékenységgel kapcsolatban a hadügyminiszter közölte, hogy szerdán a kora hajnali órákban több, még meg nem állapított nemzetiségű repülőgép repült el Los-Angeles felett. Az átrepülő repülőgépek közül egyet sem lőttek le, azok viszont nem dobtak le bombákat.

Rangoon lángokban

Stockholmból jelentik: (Stefani.) Az Allehanda londoni tudósítójának jelentése szerint az angolok hír szerint felgyújtották Rangoont. A japánok a város kapuihoz érkeztek. (MTI)

Bernből jelentik: (Bud. Tud.) Rangoontól jelentik: A japánok újabb erősítést vetettek küzdelembe és egyre hevesebb támadásokat intéznek a brit állások ellen. A brit csapatok kénytelenek voltak a Chitang folyó keleti partján lévő nagy áldozattal tartott hídfő állásaikat feladni. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Mint az angol hírszolgálat Canberrából je-

lenti, a Szingapurban fogságba esett brit csapatok közt 17.000 ausztráliai katona volt. Csak kevésnek sikerült elmenekülni Szingapurból. Canberrában szerdán elsötétítési rendeletet léptettek életbe. (MTI.)

Veszély fenyegeti a Sunda-szorost

Stockholmból jelentik: (NTI.) A brit hírszolgálat a holland-indiai hadijelentés alapján jelenti, hogy japán bombázók február 24-én és 25-én a Palembang melletti repülőtéren kívül Nyugat-Jávában megtámadtak egy másik repülőteret és lángba borítottak két kőolajtartályt. A japánok meghódították a nyugat-borneói Sirkavangot. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Az

Tokióból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: A Nisi Nisi szingapuri tudóstónak jelentése szerint a szingapuri osatában elszendvedett angol veszteség halottakban és sebesültekben 25.000 főre becsülhető.

angol hírszolgálat batáviai jelentése szerint annak következtében, hogy Dél-Szumatra nagyrészt japán kézre került, közvetlen veszély fenyegeti a Sunda-szorost. Ezen a szoroson bonyolították le a rendes tengeri forgalmat az Indiai-óceán és a Jávai-tenger közt. Japán repülőgépek csaknem naponta bombázták Batavia és Surabaja kikötőit. A balii helyzettől újabb jelentések nem érkeztek. (MTI.)

Hogyan sülyesztették el a 19 ezer 900 tonnás amerikai repülőgépanyahajót

Tokióból jelentik: (NTI.) A császári főhadiszállás bejelentette, hogy február 21-én valószínűleg elsülyesztettek egy ellenséges repülőgép anyahajót.

A haditengerészet több repülőgépe bombaterhével szándékosan neki ütközött az anyahajónak párszáz mérföldnyire Uj-Guineától.

Az anyahajót súlyosan megrongálták és lángba borították. Egy másik ellenséges hadihajót is súlyosan megrongáltak. Légiharcokban tíz ellenséges gépet lelőttek. 9 japán gép még nem tért vissza. A főhadiszállás közleménye szerint a japán hadsereg légiereje folytatta a Jáva-szigetén még megmaradt ellenséges légiereő megsemmisítését. Egy február 25-iki támadás során 37 ellenséges gépet lelőttek vagy megsemmisítettek. (MTI.)

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Japán katonai szakértők véleménye szerint az Uj-Guineától északkeletre elsülyesztett repülőgépanyahajó, a Yorktown amerikai repülőgépanyahajó, amely 19.000 tonnás.

Lángba borultak Curacao és Aruba kőolajfinomítói

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A portugál sajtó újabb részleteket közöl az Aruba és Curacao szigetek elleni támadásról. A tengely buvárhajóinak ágyulóvései az említett szigeteknek majdnem valamennyi kőolajfinomítóját lángba borították. A váratlan támadás következtében vakrémület keletkezett. A lángokban sok ember pusztult el.

Stockholmból jelentik: (NTI.) Mint az angol hírszolgálat közli. Londonban szerdán illetékes helyen kijelentették, hogy a háboru kiterjedése a Távolkeletre a brit kereskedelmi ha-

józás veszteségeinek komoly emelkedését idézte elő. Churchill erre tett célzást beszédében. Amerika is súlyos veszteségeket szenvedett, úgyhogy a szövetségesek vesztesége együttvéve ismét meglehetősen magas. (MTI.)

Erélyesen nyomoznak a Pápen elleni merénylet ügyében

Öt angolt tartóztattak le eddig a németellenes röpiratokkal kapcsolatban

Ankarából jelentik: (NTI) A Pápen német nagykövet ellen elkövetett merénylet ügyében a vizsgálat erősen folyik, jóllehet az ügyről eddig hivatalos jelentést nem adtak ki. Úgy tudják azonban, hogy Ankarában és Istanbulban is több embert tartóztattak le. A határátlépő helyek ellenőrzését török részről megszigorították, főként a szíriai határon. Az angoloknak ez az egyetlen normális összeköttetésük a külföld felé. Fokozott éberséggel ellenőrzik most az átutazókat. Az utóbbi napokban sok angol és amerikai hagyta el Törökországot déli

irányban. Az istanbuli rendőrség eddig öt angolt tartóztatott le, köztük egy újságíró, mégpedig február közepén Istanbulban terjesztett röpiratokkal kapcsolatban. A török rendőrség megállapította, hogy ezeket a röpiratokat, amelyek a Führert és a Németeket becsmérelték nem Törökországban nyomatták, hanem külföldről hozták be. A török kormány utasította a hivatalos szerveket, hogy a köznyugalom és a közrend minden megzavarását kíméletlenül üldözzék és nyomják el, tekintet nélkül arra, hogy milyen részről erednek. (MTI.)

Rossz hangulatot keltett Törökországban a Szovjet hajók ellenséges tevékenysége

Ankarából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Török körökben érezhetően rossz hangulatot keltett, hogy a szovjet tengeraltjárók ismétellen felbukkantak a Boszporusz kijáratá mellett a török part közelében. Mint ismeretes, ezek sülyesztették el a Sztruma hajót, amely 800 zsidót szállított Romániából és akik közül csak egy embert sikerült megmenteni, továbbá a Csangkaya török motoros vitorlást. Török felfogás sze-

rint ez az utolsó eset sokkal súlyosabb és török részről diplomáciai lépésre adott okot. Törökországnak hasonló ügyben korábban tett lépését a szovjet kormány, mint ismeretes elutasította. Szovjet részről kijelentették akkor, hogy a szovjet haditengerészet a török, bolgár és román kikötők között török zászlók alatt lebonyolított forgalmát is igyekezní fog megakadályozni, tekintet nélkül az esetleges török kifogásokra.

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Mint itt hangsúlyozzák, Jáva északi övezetében a japánok szerdán 37 ellenséges repülőgépet lőttek le. A japán légiereő Jáva szigete fölött is biztosította az uralmat

Holland-India sürgős segítségre szorul

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Szumatrából érkezett hírek szerint a holland-indiai erők a sziget erdős és hegyes vidékein igyekeznek folytatni az ellenállást. Ez az ellenállás már teljesen rendszertelen, mivel a japánok már elvágták az összeköttetést a sziget déli és északi része között. Megszűnt az összeköttetés Jáva és Szumatra között is. A japánok az erős terepnehézségek ellenére is rendszeresen folytatják előnyomulásukat.

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Holland-Indiának sürgősen erősítésekre van szüksége a szövetségesek részéről, mert a helyzet rendkívül komoly, — mondotta batáviai jelentés szerint a holland-indiai csapatok szóvivője. Rámutatott arra, hogy Jávát most minden oldalról körülzárták és a holland-indiai védőerő túl gyenge ahhoz, hogy a japán támadást elhárítsa.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

Uj tárgyalás alá kerül a Rimanóczy-komplexum bérbeadásának ügye

Hódoló táviratot intézett a közgyűlés a kormányzóhoz és a kormányzóhelyetteshez

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága csütörtök délután öt órai kezdettel közgyűlést tartott.

Napirend előtt dr. Soós István polgármester bejelentette, hogy a magyar törvényhozás február 19-én kormányzóhelyettesessé választotta vitéz nagybányai Horthy Istvánt. Ebből az alkalomból hódoló táviratot intéz a közgyűlés a kormányzóhoz és a kormányzóhelyetteshez, amelyben a város közönségének hűségét és szeretetét juttatja kifejezésre.

A közgyűlés a bejelentést állva hallgatta végig és lelkesen éljenzte a kormányzót és helyettesét.

Uj strandfürdőt kell építeni

A tárgysorozat tárgyalása során a közgyűlés foglalkozott a budapest-kolozsvár-sepsiszentgyörgyi állami közút nagyváradi átkelési szakaszának kérdésével, amelyre vonatkozólag a kereskedelemügyi minisztérium leíratot intézett a városhoz. Eszerint a minisztérium az átkelési szakasz építési költségeit előirányozta, de

a kiépítéshez szükséges idegen területek megszerzésének költségeit a városnak kell magára vállalnia.

Ezenkívül vállalnia kell a városnak az út alatti építmények költségeit is ezent a munkálatokat oly időben kell elvégeznie, hogy a burkolatépítés munkáját annakidején semmiben se hátrálják.

Ezzel kapcsolatban dr. Kaczián Kálmán sürgette az értékelési adó kérdésének sürgős letárgyalását. Az útépités során ugyanis kevésbé értékes területek válnak majd nagyértékűekké, a tulajdonosok vagyonaikra tesznek szert, anélkül, hogy a városnak, amely jelentős áldozatokat hoz a kisajátításokkal és az alépítmények elvégzésével, bármiféle haszna lenne ebből. Ezt a viszályt kell megszüntetni az értékelési adó bevezetésével. Szózatot ezután még Kaczián Kálmán a városi strandfürdő, illetve uszoda ügyét. A mai medence nem elégítheti ki a közel 100 ezer lakos város közönségének az igényeit, azért

terve kell venni egy új, nagyméretű strandfürdő építését, ami csak magában a Körös-mederben képzelhető el, esetleg fenékgát építésével.

Ez a gát viszont természetesen vizszintemelkedést fog eredményezni s erre máris figyelemmel kellene lenni az átkelési útszakasz megépítésénél.

A közgyűlés hozzájárult ahhoz a javaslatához, amely az átkelési útszakaszt Nagyvárad végleges városrendezési terve egyrészének nyilvánítja, a szükséges magánterületek megszerzését kisajátítás útján kívánja keresztülvinni, az átkelési útszakasz tulajdonjogát és az ebből folyó jogokat a város részére fenntartja s végül utasítja a polgármestert, hogy a szükséges intézkedéseket megtegye.

Hét pályázat érkezett a Rimanóczy-bérletre

Tárgyalta a közgyűlés a MÁV üzletvezetőség felállítására céljából a MÁV-nak átengedett ingatlan ügyét. A közgyűlés Emődi János és Daróczy Kiss Lajos felszólalása után felhatalmazta a polgármestert, hogy kérelmezze a MÁV vezérigazgatóságánál a nagyváradi üzletvezetőség felállítását, ha pedig ez nem

volna keresztülvihető, úgy kérje a polgármester az üzletvezetőség céljaira átengedett nagyértékű ingatlan visszaadását.

Ezután Klemens Rezső ismertette a Rimanóczy-szálloda és fürdő, valamint a kávéház bérletének az ügyét. A város a bérletet az erre vonatkozó miniszteri rendelet alapján két és fél évvel a szerződés lejártá előtt felmondta. Ezáltal azonban a bérlőnek kártérítési igénye támadt s a kiküldött bizottság ezt az igényt 30 ezer pengőben állapította meg. A város egyúttal pályázatot hirdetett a Rimanóczy-bérletre s az odaítélés tárgyában is javaslatot terjesztett Klemens tanácsnok a közgyűlés elé.

A pályázathirdetésre a következő ajánlatok érkeztek be:

1. Kiss Lajos, a jelenlegi bérlő, 10 éves bérlet esetén felajánl évi 26.000 pengőt a szállóért és fürdőért és lemond kártérítési igényéről, vagy fizet 31.000 pengő évi bért, ez esetben a javára megállapított igény 5 év alatt egyenlő részben fizetendő. Amennyiben 1944 december 31-ig kapná meg felajánl évi 23.000 pengőt és lemond kártérítési igényéről.

2. Székely Gyula nagyváradi textilgyárműveskedő a szálló és fürdőért évi

38.000, a kávéház-étteremért évi 12.000 pengőt ajánl fel.

3. Fekete József biharkeresztesi járási bank ügyvezető-igazgató a fürdőért és szállóért évi 27.000 pengőt.

4. Vékony Károly orosházai vendéglős a fürdőért és szállóért évi 38.000, a kávéházért és étteremért külön 10.000 pengőt.

5. Tökés Barnáné és Linczinger Irén nagyváradi lakosok a fürdőért és szállóért évi 38.000 pengőt, vagy évi 30.000 pengőt, ez esetben kötelezik magukat évi 10.000 pengős beruházásra.

6. „Royal-Rim” R.-T. a kávéházért és étteremért 3 éven át évi 12.000 pengőt, 7 éven át évi 22.000 pengőt ajánl fel, ezzel szemben lemond kártérítési igényéről.

7. Petrásovits Árpád, a Kolibri tulajdonosa, a kávéházért és étteremért évi 15.000 pengőt ajánl fel.

A polgármester az előterjesztés szerint javasolja, hogy a fürdőt és szállót Vékony Károly orosházai vendéglősnek adják bérbe 1952 március 31-ig, a kávéházat pedig a Royal-Rim részvénytársaságnak 1944 december 31-ig.

Vita a polgármesteri javaslat körül

A javaslat körül nagy vita keletkezett. Egyetlen felszólaló sem helyeselte a polgármester által ajánlott megoldást. Patkó Elemér kifogásolta, hogy olyan új bérlővel kísérletezik a város, aki semmi biztosítékot sem tud nyújtani arra, hogy a fürdőben és szállóban halaszthatatlanná vált beruházásokat eszközölni fogja és ezt a nagyértékű ingatlant valóban jövedelmezővé tudja tenni. Hasonló értelemben szólalt fel Krüger Jenő és Medvigy Gábor is, míg Schriffert Béla apostoli kormányzói helynök összegezve a vita eredményeit, leszögezte, hogy olyan megoldást kell keresni, amely mellett a Rimanóczy-fürdőben és szállóiban végrehajthatók lesznek azok a beruházások, amelyek a szállodát versenyképesé, a fürdőt pedig Nagyváradhoz méltóvá teszik.

A kávéház bérletével kapcsolatban Árvay Árpád állást foglalt az ellen, hogy ezt a bérletet a Royal-Rim R. T.-nak juttassák.

Ez a részvénytársaság ugyanis közvéleményesen zsidó érdekeltség s mint ilyen sem az italmelési, sem pedig a játékengedélyt nem kaphatja meg.

Soós István polgármester beismerte, hogy az általa javasolt megoldás nem elegendő, de a pályázati hirdetésre jobb ajánlatok nem érkeztek be. Belemelt abba, hogy új tárgyalásokat fog kezdeni az ajánlattevőkkel s a bérletet csak annak ítéli oda a város, aki biztosítékot nyújt arra, hogy az elkerülhetetlenül szükséges beruházásokat végrehajtja.

Javaslat a hadirokkantak ügyében

Varga Jenő szólalt még fel a hadirokkantak nevében. Ismertette az első világháború rokkantjainak nyomorúságos helyzetét, majd az állások betöltésére vonatkozóan a következő javaslatot terjesztette elő:

— Kérjük határozatilag kimondani, hogy a jövőben semmi olyan különösebb képesítéshez kötött állás (pl. szolga, jegyszedő, vámszedő, temetőőr, nyomozó, köztisztviselési helykezelő) ne töltsék be mással, amíg arra alkalmas hadigondozott van.

Vonatkozik ez minden újonnan szervezendő és megüresedő állásra. Amennyiben pedig az újonnan szervezendő állás olyan, hogy az ép és egészséges embert kíván, töltsék be ez az állás egy olyan állásban levővel, akinek a helyét hadigondozott foglalhatja el és ennek a helyére neveztesse ki hadigondozott.

Kérem kimondani határozatilag, hogy a várossal szerződéses viszonyba kerülők olyan r.-t. vagy magánüzem-

lyek, akik több személyt alkalmaznak, már a szerződésben köteleztessek arra, hogy személyzetüket, munkáikat, bizonyos százalékban Honsz által javasoltaktól vegye fel, illetve alkalmazza.

A polgármester és a közgyűlés a javaslatot magáévá tette.

A Bisztra erőmű terve

A „Bisztra” erőműtelep létesítésével kapcsolatban Medvigy Ferenc és Kaczián Kálmán dr. szólaltak fel. Alapos tanulmányozás eredményeképpen hangsúlyozták, hogy a Bisztra-terv megvalósítása egyedül nem oldja meg Nagyvárad városnak villamos energiával való ellátását. A tervet össze kell kapcsolni Szeszies Elek mérnöknek a Körösön létesítendő vízierő tervével, a kettő nemcsak a város, hanem a környék energiaszükségletét is fedezni tudná.

Nagy örömmel vette tudomásul a közgyűlés Rozslav István I. o. aljegyzőnek tanácsnokká történt kinevezését, hozzájárult a népmozgalmi hivatalnál új segédnyilvántartói és két új díjnoki állás szervezéséhez, valamint a kisegítő munkások alkalmazásához, végül elfogadta a városi vasút személyviteldij emelésére vonatkozó határozatát.

A KÉPKIÁLLÍTÁS

március 1-én vasárnap este zárul az EMKE szállóban.

Esser német államtitkár Budapesten

Budapestről jelentik: (MTI) Esser államtitkár, a német birodalmi idegenforgalmi ügyek legfőbb vezetője, Varga József dr. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter meghívására, csütörtökön délután Budapestre érkezett. Fogadására megjelent Varga József kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter, Álgay Pál államtitkár és Karai Jenő főpolgármester. Német részéről jelen volt a budapesti német követ, Esser államtitkár három napig marad Budapesten. Délután az iparügyi miniszteriumban látogatást tett Varga miniszternél, este résztvett a Varga József miniszter által tiszletere adott vacsorán.

Meghalt Hunyady József gróf

Budapest, az Uj Nemzedék jelenti: Hunyady József gróf, IV. Károly király utolsó főudvarmestere szerdán éjszaka budapesti lakásán 69 éves korában meghalt. Holttestét szombat délelőtt szentelik be a Farkasréti temetőben és onnan Mesztegyőre szállítják és az ottani családi sírboltban helyezik örök nyugalomra. Hunyady József gróf tagja volt a felsőháznak, valóságos belső titkos tanácsos és az aranygyapjasrend lovagja volt.

Némethy Ferenc belügyminiszteri megbízott hivatalos látogatást tett Nagyváradon

(Nagyvárad.) Csütörtökön Nagyváradra érkezett Némethy Ferenc országos szociális felügyelő, aki a belügyminiszter megbízásából a Bihar-megyei Népjóléti Szövetkezet munkáját vizsgálta felül. Látogatást tett a miniszteri kiküldött a városházán is, ahol a most folyó könyvelési tanfolyam eredménye után érdeklődött.

A koraesti órákban Némethy Ferenc az alispánnal és a Népjóléti Szövetkezet jogi képviselőjével együttes megbeszélést tartott, amelyen elismeréssel nyilatkozott itt szerzett benyomásairól, majd több nagyobb horderejű terv megvalósításának részleteit beszélték meg. Némethy Ferenc pénteken a délelőtti órákban utazik vissza a fővárosba.

Olvassa és terjessze a Magyar Lapok-at

XI. évf. — Péntek, 1942. február 27.

Anglia elvesztette hajóhadának több, mint felét

Tizenöt és fél millió tonnára emelkedett a brit és amerikai kereskedelmi hajóveszteség

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel. A véderő főparancsnoksága jelenti: Keleten sok támadást vertünk vissza, amelyet az ellenség gyengébb erőkkel kísérelt meg.

Északon német harcigépek éjjel-nappal bombázták a Murman vasutat. Felitálatokat értek el az átlomás berendezésében. A szovjet légierő február 15 és 24 között 403 repülőgépet veszített.

Ugyanezen idő alatt 28 német gép veszett el keleten. Észak-Afrikában német és olasz felderítők brit felderítő osztagokat vertek vissza. Az ellenség Siddi el Barrani és Tobruk közti hátsó összeköttetési vonalait bombáztuk. Német vadászok lelőttek három brit gépet.

A légierő tovább folytatta támadásait Málta szigetének katonai berendezései ellen. Német tengeralattjárók az Atlanti-óceán középső részén napokig tartó makacs harcokban egy erősen biztosított hajókaravánból elsüllyesztettek hét hajót, köztük két tartályhajót 52.000 tonnával. További hat másik hajót, köztük egy tartályhajót olyan súlyosan eltaláltunk, hogy megsemmisítésükkel lehet számolni.

Brit bombázók a csütörtökre virradó éjjel támadást intéztek a Keleti-tenger partvidéke, köztük Kiel városa ellen. Az ellenség öt gépet veszített.

Berlinből jelentik: (NTI.) Német tengeralattjárók az angol anyagellátásra az Atlanti-óceánon igen súlyos csapást mértek. Ezzel a háboru kezdete óta hivatalosan közölt brit és amerikai kereskedelmi hajóveszteség, az olasz, japán sikereket, valamint a Szovjetunió veszteségét nem számítva, több mint 15 és fél millióra emelkedett. Anglia így hajóterének több mint felét elvesztette, emellett a még megmaradt hajóknak az egész földet körülkerülő útvonalon kell szolgálatot teljesíteni. (MTI.)

Kercs kikötőjét bombázták a német repülők

Berlinből jelentik: (NTI.) Február 25-én az esti sűrűködésben német gépek a legnagyobb méretű bombákkal bombázták Kercs kikötőjét. Harcigépek a Kercs-félszigeten támogatták a szárazföldi hadműveleteket. Mély repülésben támadták a Fekete-tenger egy másik szovjet kikötőjét is. A keleti arcvonal déli szakaszán német gépek sikeres támadásai során igen sok tehergépkocsit elpusztítottak. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 635. közleménye:

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara íízve 4, kötve 5 Pengő.
Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.
Kapható könyvosztályunknál.

Cirenaikában előretolt osztagaink felderítő tevékenységét folytatták. Tobruk és Siddi el Barrani előtt a tengely légikötőlékei sikeresen bombáztak közlekedési csomópontokat és vonalakat. Derna légvédelmi tüzérsege három ellenséges gépet lelőtt. Német vadászok sok földön vesztglő gépet

használatlaná tettek. Bombavetőgépek egymást követő hullámokban támadták La Valetta tengerészeti és Halfar, valamint Luca légi támaszpontját. Egy gépet lelőttünk. Az elmúlt éjjel ellenséges gépek támadták Benghazit és Tripolit. Benghazi légvédelme egy angol gépet felgyújtott. (MTI)

Mit céloz az olasz polgári mozgósítás

Koppenhágából jelentik: (NTI) Angol repülőgépek csütörtökre virradó éjszaka Dánia nagy területei felett repültek át. Egy kelet-jütlandi városban levő helysége, valamint Fühnenben bombákat dobtak le. Magán lakóházakban károk keletkeztek, néhány ház rombadólt. Egy asszony meghalt, egy polgári személy megsébesült. (MTI)

Lisszabonból jelentik: (Stefani.) Ide érkezett hírek szerint a tengely egyik búvárhajója kedden 40 mérföldnyire Gibráltártól megtorpedózott egy 7000 tonnás angol kereske-

delmi hajót, amely a tengerszoros felé tartott. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz közvélemény érdeklődésének középpontjában a polgári mozgósításról megjelent királyi rendelet áll. Az olasz lapokban hangsúlyozzák, hogy a rendelet célja az, hogy a fegyveres hadsereg mellett felállítsa a munka hadseregét is és az olasz nemzet teljesítő képességét a gazdasági életben a maximumra fokozza. A rendelet lényege, hogy minden férfit, aki betöltötte a 18-ik évét és még nem haladta túl az

Ujabb változások várhatók az angol kormányban

Hore-Belisha szerint Anglia már elvesztette gyarmatainak és készleteinek nagy részét

Berlinből jelentik: (Stefani.) Londonból érkező hírek szerint a hét végén: újabb változás várható a brit kormány összetételében. Beszámolnak a hírek arról is, hogy felülvizsgálják a brit légierő eddigi tevékenységét és eszközeit, mivel úgy hallani, hogy a tengerügyi hivatal nincs megelégedve az eddigi rendszerrel és változást követel ezen a téren. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Hore Belisha, a brit alsóházban a vitát lezáró beszédében szövegátette, hogy a brit gyarmati igazgatás nem tudott együttműködést létesíteni a megszállott országokban lakó népekkel.

Összeült a pánamerikai védelmi tanács

Washingtonból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: A pán-amerikai védelmi tanács március 13-án összeült Washingtonban. Arra számítanak, hogy az értekezleten fontos lépéseket tesznek a nyugati félgömb védő hajókisérétének megszervezése terén.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti, hogy Soong kínai külügyminiszter valószínűleg Kanadába utazik. A külügyminiszter kíséretében lesz három kínai táborkon.

Berlinből jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Moszkvai jelentés szerint Nagy-britannia, az Egyesült Államok és a Szovjetunió kormányai megegyeztek

A Maláji-félsziget és a Fülöp-szigetek lakossága — mondotta — nem tanúsított komolyabb ellenállást. El kell kerülni, hogy ugyanez megismétlődjék Indiában is. A brit hadsereg nem volt eléggé felszerelve és nem támogatták kellőképpen. Jobban meg kellett volna vizsgálni a termelési kérdéseket és más nemzeteknek csupán annyit kellett volna küldeni, ami feltétlenül szükséges volt. Kormányunk ezzel szemben különböző arcvonalakra küldött hadianyagot. Ennek következménye, hogy Anglia gyarmatainak és készleteinek már nagyrészt elvesztette.

abban, hogy a közeljövőben ünnepélyes közleményt adnak ki, amelyben a három kormány bejelenti háborus céljait.

Milyen alkotmányt hajlandó adni Anglia Indiának

Berlinből jelentik: (OFI.) A Journal de Geneve londoni tudósítója részleteket közöl arról az alkotmányról, melyet az angol kormány hajlandó Indiának megadni. Ezek szerint a londoni kormány azt javasolta, hogy a háboru tartamára indiaiakat vesznek be az alkirály végrehajtó tanácsába. A belső pénzügyeket egy hindu sze-

55-iket, mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi, közlekedési és más munkálalatok végzésére lehet kötelezni. A rendelet felhatalmazza a kormányt, hogy hasonló intézkedéseket állapítson meg a nők számára. is.

Továbbra is hazug hírekkel vigasztalják önmagukat a bolsevisták

Berlinből jelentik: (NTI.) A bolsevista állításokkal ellentétben Busch vezérezredes hadseregét nem semmisítették meg és két másik német tábornok kötelekét sem kényszerítették menekülésre. Német illetékes helyen a szovjet állításokat arra irányuló otromba kísérletnek minősítik, hogy a tengelyhatalmak sikereinek kinos hatását csökkentsék. A bolsevisták és brit barátaik nem tulságosan sokára tapasztalni fogják, hogy ki menekül és ki él. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Külföldi rádióállomások azt a hírt terjesztették, hogy Németország most engedte meg első ízben, hogy egy brit hajó szabadon befuthasson egy görög kikötőbe, élelmiszert szállítva. Berlini politikai körökben megtevesztőnek mondják ezt az állítást. Németországnak a legcsekélyebb kifogása sem volt az ellen, hogy élelmiszert szállítsanak Görögországba. Egyébiránt a szóban forgó rakomány egyiptomi gabonából állt, amelyet már régen megrendeltek és ki is fizettek. (MTI.)

Szeged felkészül a Tisza áradására és a belvizek ellen

Szegedről jelenti a MTI: Pálffy József Szeged város polgármestere elrendelte, hogy a város területén az összes kocsi és fogatos erők igénybevételével dolgozni kell a belvív veszélyének megelőzésére. A közmuukákra kötelezetteknek legalább egy napi élelemmel ellátva kell megjelenni.

Az árvízi kormánybiztos szemleuton

Dunaföldvárról jelenti a MTI: Bárczay János földmívelésügyi államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa csütörtökön folytatta szemleútját és ez alkalommal a Dunának Budapest és Dunaföldvár közötti szakaszát tekintette meg a Duux mindkét partján.

Megnyílt Nagyváradon Kovács Lajos lóverseny fogadási irodája

budapesti bukméker

RIMANÓCZY-UTCA 10 SZAM

A magyarországi német népcsoport helyzete

Hány iskolája van a magyarországi németeknek?

(PEKI.) A Volksbund múlt évi nagygyűlését Budapesten a Vigadóban tartotta meg. A nagygyűlés 7000 résztvevője az ország minden részéből sereglett össze, sőt a bánáti németek is képviseltették magukat. A nagygyűlésen dr. Basch, a magyarországi német népcsoport vezetője mondott nagy beszédet. Beszédében közölt számadatokat, habár hiányosak és általánosítók, mégis megvilágítják a Volksbund kulturális, társadalmi és ezek révén szervezeti helyzetét és erejét.

ISKOLA- ÉS NEVELÉSÜGY

A Volksbund iskolái a különböző iskolatípusok között a következőképpen oszlanak meg: 7 gimnázium, 6 polgári iskola és 2 tanítóképző.

Gimnáziumuk van: Budapesten, Pécsen, Újváradon, Apatinban, Besztercén (itt kettő is működik) és Szászrégenben. A tanulók száma Apatinban 270. Ezen szám az első két évfolyamra beiratkozott tanulók száma; mindkét évfolyamban három-három párhuzamos osztályban tanulnak a tanulók magas létszáma miatt.

Polgári iskolájuk van: Baján, Nagyholyban, Hidason, Újváradon és Újvidéken. A tanulók száma Baján 140, Németholyban 150, Nagykárolyban 230. Hidason az előző évi 150-el szemben 400, Újváradon 500, Újvidéken 359.

Tanítóképzőik: Újváradon és Szászrégenben vannak. Az újváradai tanítóképző mellett óvónőképző intézet is működik. Ennek 30 hallgatója van.

Mindezeket összegezve, dr. Basch szerint a Volksbundnak 15 középiskolája van, mintegy 400 tanulóval. Továbbá 7 nevelőintézete, illetve nevelő-otthona. Ezekből csak négy nyílt meg ezen az őszön összesen 587 tanulóval. Ezenkívül 1 leánynevelőintézetük is van, amelyben 40 leányt vettek fel.

Ez év őszén — mondotta Basch — 17 elemi iskolát nyitottak meg 32 osztállyal és 1482 tanulóval.

A nevelői szakcsoportok: középiskolai tanárok, elemi iskolai tanítók és gyermeknapközi otthonok óvónőinek szakcsoportja összesen 250 tagot számlálnak.

1941 nyarán 78 gyermeknapközi-otthon működött az aratási idő alatt. Ezek közül 40 állandó jellegű volt.

ISKOLAI ALAPÍTVÁNYOK

Délmagyarország egyrészének visszatérésével 300.000 pengős iskolai alapítványt kapott a Volksbund. Ehhez járul még az iskolaépítési akció eredménye: évi 110.000 pengő, melyet 5 éven keresztül ajánlottak meg és végeredményben 550.000 pengőt jelent.

Az alapítványokból több mint 200 tanuló 20—90 pengős havi tanulmányi segélyt kap havi 10.000 pengő értékben.

TÁRSADALMI TEVÉKENYSÉG

1940—41. telén rendezték az első téli segély akciót, mely 150.738 pengőt eredményezett. Ezenkívül volt a közelmúltban egy u. n. „gyorssegélyakció”, melynek eredménye: természeti adományok felbecsülve: 43.994 p., készpénzadomá-

nyok 6.164 p., összesen 50.158 pengő. A „gyorssegély-akció” a kárpátaljai némettség megsegítését célozta.

SZERVEZETI ÜGYEK

A Volksbund kulturszervezete 30.219 családot foglal magában 185.766 taggal. E létszámnak azonban több, mint fele: 96.500 lélek a bácskai némettség köréből került ki.

E szempontból a bácskai némettség a legjobban szervezett. Ugyanis az ottani némettség 97%-a van beszervezve. Egyedül a tagdíjakból havonta 34.219 pengő folyik be.

Bácskában az asszonyszervezetek is erősek. Taglétszámuk szeptember utolsó hetében túlhaladja a 30.000-et. Országos viszonylatban 160 községben van asszonyszervezet.

A bácskai ifjúsági szervezetek 20.000 10—18 éves tagot számlálnak.

A bácskai németeknek sportszervezetük is fejtett. Van 26 futball és 40 kézilabda csapatuk.

Egészségvédelmi szervezetük is jól ki van építve, amennyiben 62 orvossal és 25 patikával rendelkezik a bácskai némettség.

SAJTÓ

A Volksbundnak jelenleg 2 napilapja van, melyek közül a „Deutsche Zeitung” a főorgánus. Ez 40—45.000 példányszámban jelenik meg naponta. Heti lapok közül 5 jelenik meg, melyek közül a „Deutsche Volksbote” több, mint 15.000 példányszámban jelenik meg. A vidéki lapok közül a „Sathmarer Deutsche Zeitung”-ot említi dr. Basch. Továbbá van egy havonta megjelenő ifjúsági folyóiratuk: a „Jungkamerad”, 12.000-es példányszámmal. 2 szaklapjuk is van: egyik, a „Die Langpost” a földművelés számára, a másik, a „Deutsche Arbeit”, a kereskedők és iparosok számára. Végül van egy tudományos folyóiratuk is, a „Deutsche Forschungen”. Ezenkívül jelentek meg népi kiadványok: évkönyvek, naptárak, stb., melyeknek példányszáma gyakran meghaladta a 500.000-et.

Lehetőleg hústalan napokon (kedden, szerdán, pénteken) jelentkeznek mindenki a zsír átvétele céljából, mert a zsírkiszolgáltatás e napokon akadály nélkül megtörténhetik.

A hús kiszolgáltatása továbbra is jegy nélkül történik, azonban kötelesek a hentesek a rendelkezésre álló sertéshús mennyiséget úgy kiszolgáltatni, hogy egy-egy család egy kg.-nál többet nem kaphat.

Vendéglőkben a jövőben egyes ételek kiszolgáltatása csak zsírváltójegy ellenében eszközölhető, erre vonatkozólag a napokban külön hirdetményt fogok kibocsátani.

Nagyvárad, 1942. február hó 26-án.

Dr Soós István s. k.
polgármester.

Kétezeröttszáz kötetes könyvajándékot küldött Németország a magyar kulturális könyvtárnak

Budapestről jelenti az MTI: Csütörtök délelőtt Hóman Bálint kultuszminiszternél megjelent Dietrich von Jagow budapesti német követ és átadta azt a nagyértékű német könyvajándékot, amelyet a német birodalmi kormány a magyar-német kulturális egyezmény szellemében adományozott a magyar kulturális könyvtárnak. Ez az ajándék kerekben 2500 kötetből áll és 30.000 márka értékű. A könyveket az egyetemek részére szánták. A magyar könyvtárak és nemzeti intézmények 15.000 márka értékben tetszés szerinti német könyveket rendelhetnek meg. Hóman miniszter köszönetet mondott a nagyértékű ajándékért.

Teleki Pál emléke az Erdélyi Férfiak Egyesületében

Budapestről jelenti a MOT: Az Erdélyi Férfiak Egyesülete gróf Teleki Pál halálának egy éves évfordulója alkalmával előadássorozatban hódol néhai elnökének. Szerdán este tartotta az egyesület első előadását. Dr. Kolozsváry Balint mondott elnöki megnyitót. Utána dr. Fodor Ferenc egyetemi tanár „Erdély helyzete a Kárpátok medencéjében” címmel tartott előadást. Dr. Róna András földrajzi érvekkel világította meg Erdély helyzetét a Kárpátok medencéjében.

Az előadásra jelen volt Zsindely Ferenc államtitkár és az erdélyi felsőházi és képviselőházi tagok. A következő előadás március 3-án lesz az egyesület székházában.

Március 1-től életbelép a zsírjegyrendszer

Pótadagot kapnak a nehéz testimunkások

Nagyvárad thj. város polgármestere 1533—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad város polgármestere tudomására hozza a város lakosságának a következőket:

Tekintettel arra, hogy a zsírkészletek eddigi elosztása a közönség részéről sok panaszra adott okot, mindaddig, amíg az országos zsírjegy bevezetéséről intézkedés történik, a közellátási minisztérium illetékes ügyosztályával egyetértőleg elhatároztam, hogy helyileg bevezetem a zsírjegyrendszert, a zsírkészletek arányos elosztása és a közönségnek igazságos módon való ellátása céljából. Ezen intézkedésem folyó évi március hó 1-én lép életbe. Március 1-től kezdődőleg Nagyvárad város területén mindenki

csak zsírjegy ellenében szerezheti be zsír szükségletét. A havi zsír adagot személyenként 50 dkgr-ban a nehéz testimunkát végzők részére további 25 dkgr. pótagyban állapítom meg. A zsírjegyek március 1-től kezdődőleg beválthatók minden hentesnél olyképpen, hogy a már kibocsátott 3-as számú (március havi) zsírjegyre egyelőre a márciusi adag fele, azaz 25 dkgr. zsír szolgáltatatik ki, míg a másik 25 dkgr. március 15-től kezdődőleg lesz kiszolgáltatva. Ellenőrzés céljából a márciusi zsírjegy szelvény felét vágják le a március 1-én kezdődő zsírosztásnál, míg a szelvény másik felét a március 15-én kezdődő zsír-osztás alkalmával. A nehéz testimunkások pótagyainak kibocsátása külön, a munkaadók útján történik.

Csak a keresztények kapnak zsírjegyet

Zsír mennyiség kizárólag a keresztény lakosságnak áll rendelkezésére, nem kaphatnak tehát zsírt a zsidók, miért is kötelesek a birtokukban levő zsírjegyet 24 óra alatt beszállítani a Közélelmezési Hivatalhoz. Hasonlóképpen nem kaphatnak zsírt azok sem, akik vágási engedélyt kaptak, vagy valamilyen módon zsírkészlettel rendelkeznek és ezek is kötelesek, — amennyiben még zsírjegyeiket nem szolgáltatják be, — ugyancsak 24 óra alatt beszállítani a Közélelmezési Hivatalhoz.

Akik ezen rendelkezések nem tesznek eleget, a közellátásból kizártnak és azonkívül kihágási úton is megbüntettetnek. Hasonlóképpen a legszigorubb büntetés éri azon hentes, vagy mézáróst, aki jegy nélkül szolgáltat ki zsírt, vagy aki előírt

mennyiségnél nagyobb mennyiséget szolgáltat ki, valamint, aki tudva, — a kellő gondosság hiányában — olyanok részére szolgáltat ki, kik fentiek szerint zsírellátásban nem részesülhetnek.

Fegyelmezettséggel minden zavart el lehet kerülni

A zsír mennyiséget mindenki annál a hentesnél kapja meg, ahol bevásárolni szokott. Minthogy kellő mennyiségű zsír áll rendelkezésre, a tolongás felesleges, mert mindenki adagja biztosítva van. Elvárom a város közönségétől, hogy kellő fegyelmezettséggel és megértéssel fogadja ezen intézkedést és a visszaélésektől nemcsak maga tartózkodjék, hanem a másoknál tapasztaltakat is igyekszik meggátolni.

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet!**

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

SZOMBATHELYI VEZÉREZREDES HAZAUTAZOTT SZÓFIÁBÓL. Szófiából jelenti a MTL (Bolgár TL): Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a magyar honvéd vezérkar főnöke és a kíséretében lévő magasrangú katonatisztek csütörtökön reggel negyed 10 órakor elindultak Budapestre. A király képviselője, a bolgár vezérkar főnöke, a szófia-i magyar követ, a szófia-i helyőrség parancsnoka, a tengelyhatalmak katonai attaséi, valamint a magyar kolónia búcsúztatta.

Meghalt Boggani biboros. Rómából jelenti: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Boggani biboros, a római katolikus egyház kancellárja február 26-ra virradó éjszaka meghalt. Boggani 1863. évben született és 1916-ban nevezték ki biborossá. XI. Pius pápa nevezte ki a római katolikus egyház kancellárjává.

ÜLÉST TARTOTT A HARMINCHATOS BIZOTTSÁG. Budapestre jelenti a MTL: A 36 tagú országos honvédelmi bizottság csütörtökön délelőtt ülést tartott, amelyen a kormány részéről a honvédelmi miniszter és Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkár jelent meg. A bizottság a hadiségélyről szóló kormányrendeletet tárgyalta és egyhangulag tudomásul vette.

A Baross Szövetségben tömörült borhéli és fodrász iparosok március 2-án, hétfőn délután 4 órakor tisztújító közgyűlést tart, melyre okvetlen elvár mindenkit az Elnökség.

HARMINCÖT GYÁRBAN SZTRÁJKOLNAK AZ AMERIKAI MUNKÁSOK. Genéből jelenti a MTL (NTI): Newyorkból jelenti, hogy a Bethlehem Ship Building hajógyárában kedden megindult bérharcon kívül az elmúlt napokban több mint 35 helyen tört ki sztrájk.

RENDELET JELENIK MEG A VASUTI RAKTÁRAK JOGVISZONYÁNAK EGYES KÉRDÉSEIRŐL. Budapestre jelenti a MTL: A Hivatalos Lap legközelebbi száma közli a minisztérium rendeletét, amely szabályozza a közforgalmu vasuti raktárak helyiségeire és raktárterületeire vonatkozó bérleti jogviszonyok egyes kérdéseit.

Vasuti kocsik — hangfogóval. A mozgásban levő gépkocsik vagy vasuti kocsik ritmikus rázkódásai a felépítményre átvédve kellemetlen hangjelenségek kíséretében megnyilvánuló önrézkést idéznek elő. Ezeknek a mellékhangoknak leküzdése már régóta célja a vasutépítési technikának. Egy német cégnek most sikerült olyan masszát fetalálnia, mely a felépítmény belső falára feckendezve, tökéletes hangtompító hatást vált ki. Egy közepes autókarszéria zöreijmentesítésére a megfelelő helyeken elosztva öt kilogramm teljesen elegendő ebből a masszából. A német birodalmi vasutak hosszas kísérletezéssel megállapították, hogy a találmány a vasuti személykocsik zajtalanítására is kitűnően alkalmas.

MÁRCIUSBAN TÉSZTA NÉLKÜL MARADNAK A FRANCIÁK. Vichyhől jelenti a Bud. Tud.: A francia közlekedésügyi minisztérium közzétette a március hóra megállapított élelmiszeradagokat. E szerint a következő hónapban semmiféle tésztaneműt nem adnak. A kávéadagot 45 grammra szállítják le. Ezzel szemben 450 grammra emelik fel a zseiradagot. A husadag heti 180 gramm marad.

A Vöröskereszt városi választmánya közgyűlést tart. Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Vöröskereszt városi választmánya 28-án déli 1 órakor a város háza bizottsági termében tartja meg rendezési közgyűlést. A tárgysorozaton a múltévi működéséről szóló jelentés, zárószámadás, költségvetéselőirányzat és más folyóügyek szerepelnek.

EGY PENGŐ A BIRKAGYAPJU PRÉMIUMA. Budapestre jelenti a MTL: A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében azoknak a juhtartó gazdáknak, akik ez évi augusztus 15-ig a Futurának több birkagyapjút, illetve október 15-ig több hársnygyapjút szolgáltatnak be, mint a múlt évben, ezért a gyapjútöbbletért termelési prémiumot kell kifizetni. Birkagyapjúnál kilogrammonként 1 pengő, hársnygyapjúnál 65 fillér lesz a prémium.

Ékszerek, arany, ezüst és brilliáns tárgyak vétele és eladása. szakszerű javítása
Acs Tibornál
 Széchenyi-ter 6. Aranyat a legmagasabb napi áron veszek.

ALAKULÓ GYÜLÉST TART AZ ARADIAK SZÖVETSÉGE. Nagyvárad. Saját tud. Az aradiak szövetsége, amelynek megmozdulásairól már a múltban is több ízben beszámoltunk, szombaton este 8 órakor alakuló gyűlést tart a Tűzharcos Székház emeleti nagytermében vitéz báró Urbán Gáspár szövetségi elnök jelenlétében. Az alakuló gyűlés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Haláragazolt a váradi villamos egy vidéki asszonyt. Nagyvárad. Saját tud. Halálosvégű villamoszerencsétlenség történt csütörtök délután a Kossuth Lajos utcában. Az uttesten keresztül haladt Király Lajosné 63 éves berekböszörményi asszony, aki nem vette észre a feléje robogó villamost. Így történt, hogy a villamos maga alá rántotta a szerencsétlen asszonyt és Királyné hasfalát teljesen felszakította a villamos mentődeszkája. A helyszínrre siető mentők a súlyosan sérült asszonyt be szállították a kórházba, ahol súlyos sérüléseibe rövidesen behalt.

1200 PENGŐT ADOTT ÁT A BAROSS SZÖVETSÉG A VÖRÖSKERESZTNEK. Nagyvárad. Saját tud. Pénteken délelőtt megjelent a városi főispáni hivatalban Nagy János, a Baross Szövetség helybeli tagozatának ügyvezető elnöke és dr. Könyves Ervin ügyvéd, a szövetség ügyésze és a Vöröskereszt javára átadott 1200 pengőt, mint a legutóbb nagy sikerrel megrendezett Baross háziestély tiszta jövedelmét. A felajánlott összeg annál értékesebb, mivel az kisemberek áldozataiból gyűlt össze.

Kik nyertek a sorsjátékon? Budapest, az Esti Újság írja: Az Osztalysorsjáték mai húzása 20 ezer pengőt nyert 10.741, 26.079, 60.542, tízezer pengőt 35.078, ötezer pengőt 90.952, háromezer pengőt 18.591, 56.597, ezer pengőt 2583, 42.890, 47.860, 56.144, 75.676, 80.069 számú sorsjegy. (Felelősségű nélkül.)

Korona Filmszínházban

A férfi mind örült

Lázár Mária, Páger Antal, Jávor Pál együttes vigiátéka.

Belktatták bars- és hontmegyei főispáni tisztébe Thuróczy Károlyt. Léváról jelenti a MTL: Bars- és Hont vármegyék törvényhatósági bizottsága diszközgyűlés keretében iktatta be főispáni tisztébe Thuróczy Károly Nyitra- és Pozsony vármegyék főispánját, akit az országgyűlésbe meghívott Koczor Gyula helyébe nevezett ki a Kormányzó.

DR. MÉSZÁROS JÁNOS HALÁLA. Budapestre jelenti saját tudósítónk: Dr. Mészáros János tábori esperes, a M. Kir. Bolyai János Műszaki Akadémia lelkesze hívatása teljesítése közben 52 éves korában, papságának 26-ik esztendejében elhunyt. Dr. Mészáros János szilágysomlyói születésű, nagyvárad-egyházmegyei áldozópap volt.

Zilahy Sehes Jenő, a külügyminisztérium sajtófőnökének helyettese március 6-án este tartja meg rendkívüli érdeklődéssel várt előadását az Újságban Kertész Sándor tanuló testnevelési ba. Kertész Sándor tanuló testnevelési óra alatt oly szerencsétlenül esett el, hogy bekaját törte. A kihívott mentők Kertész Sándort szüleinek lakására szállították.

Bokatörést szenvedett egy zsidó-luceumi diák a tornaóra alatt. Nagyvárad. Saját tud. Komoly szerencsétlenség történt csütörtökön, a déli órákban Kertész Sándor tanuló testnevelési óra alatt oly szerencsétlenül esett el, hogy bekaját törte. A kihívott mentők Kertész Sándort szüleinek lakására szállították.

Kürtösi raktármunkások metilalkoholt osztozottak — öten meghaltak. Bukarestből jelenti (MTI) A kürtösi határállomáson a raktári munkások az egyik csomagból metilalkoholt szereztek és szétosztották barátaik és ismerőseik között. A metilalkohol fogyasztása következtében 5 ember meghalt, igen soknak az állapota reménytelen és néhányan megvakultak. A vizsgálat folyik.

Nagyvárad thj. város adóhivatala

Árverési hirdetmény

Aluirott városi k. végrehajtó ezennel közhírré teszem, hogy a helypénztartozások fejében lefoglalt piaci bódéokra az 1927. évi 600 P. M. rendelet értelmében a 67-69. paragrafus és a m. kir. Pénzügyigazgató úr 38.189-II. 1942. sz. engedélye alapján mindkét árverést a helyszínen Mussolini-téren tartom meg. Az első árverés 1942. március 9-én délelőtt 11 órakor, a második árverés 1942. március 20-án délelőtt 11 órakor lesz.

Árverési feltételek:

1. Az első árverésen a lefoglalt bódék a becsérték háromnegyed részéért adhatók el.

2. A második árverésen azonban a becsértékre való tekintet nélkül a legtöbbet ígérőnek admatk el.

3. A vételár és a forgalmiadó készpénzben azonnal fizetendő.

Nagyvárad, 1942. február 6.

Kuszena Frigyes s. k., k. végrehajtó.

A kiadmány hitelűl: Molnár, kiadó.

FELHÍVÁS A CSAPATZÁSZLÓKRA VALÓ ADAKOZÁSRA. A Baross Szövetség elnöksége kéri a Baross-tagokat, hogy a nagyvárad-i háziezredek számára és a Gábor Áron tüzéradapródiékola számára készülő csapatzászlók elkészítésére megindult hazafias gyűjtéshez minél nagyobb számban járuljanak hozzá. A Baross Szövetség nem keresi fel külön tagjait, kéri azonban őket, hogy adományait adják be a Baross Szövetség irodájába. A Szövetség bizik abban, hogy tagjai hazafias készséggel és örömmel sietnek felajánlani hozzájárulásukat a nemes cél megvalósítására.

AZ OTBA KÜRZETI ORVOSOK UJ BEOSZTASA

I. sz. A Körös egész bal partjának orvosa dr. Knézy Jenő. Rendel Deák Ferenc-u. 2. szám alatt, minden délután 3 és 5 órák között.

II. sz. Rákóczi-ut és Horthy Miklós-ut páros számú oldala és az ettől nyugatra eső városrészi orvosa továbbra is dr. Török Andor. Rendel Szent János-utca 3. szám alatt, délután 9 és 4 órák között.

III. sz. Rákóczi-ut és Horthy Miklós út páratlan számú oldala és az ettől keletre eső városrészi orvosa dr. Kovács Vilmos. Rendel a Csengeri-u. 16. szám alatt, délelőtt 9 és 11 órák között.

Jelen beosztás 1942. március 1-én lép érvénybe. OTBA tagok minden ügyükben az illetékes körzeti kezelőorvosukhoz forduljanak.

Jótekonycélu kultúrelőadás az Ipartestületben a munkásképtelen iparosok felségítése javára

Március hó 1-én, délután 5 órai kezdettel rendezi az Ipartestület 4-ik köznevelődési előadását a következő műsorral:

- Magyar Hísekegy.
- Főtisztelendő Némethy Gyula preláus-kanonok beszéd a Reformkeresztről.
- Erdélyi—Thern K.: Dalünnepen. Énekli a Gutenberg Dalkör.
- Tabéry Géza író előadása a Reformkorszak irodalmáról és költészetéről.
- Fenesy Margitka verset ad elő (Vörösmarty Mihály: Az élő szobor.)
- a) Csokonai—Hoppe: Reményhez; b) Erkel Ferenc: Bortal a Bánk bán c. operából. Énekli a Gutenberg Dalkör.
- Nyerges Kálmáné verseket ad elő. (Petőfi Sándor: A kutyák dala és a farkasok dala. Arany János: A szegény jobbágy.)
- Himnusz. Énekli a Gutenberg Dalkör. Az énekszámokat Kovács Győző karnagy vezényli. Az érdeklődőket ezután hívja meg az Ipartestület Elnöksége.

Nagyvárad

thj. város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—

**Párolja a
keresztény ipart**

RÁDIÓ

VASÁRNAP, MÁRCIUS 1.
Budapest I.

- 8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.
9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Flóriánról elnevezett budai görög katolikus templomból. A szentbeszédet Kiss Andor ér. hitoktatási felügyelő mondja.
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a felsővizvárosi Szent Anna-templomból. A szentbeszédet Tóth N. János dr. mondja.
11.15 Evangélikus istentisztelet. — Igét hirdet Kéken András dr.
12.15 Leventeféltóra.
12.45 Székesfővárosi Zenekar.
13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
14.00 Művészlemez.
15.00 Olajosnővények természetese kisgazdaságokban. Surányi János dr. előadása. A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.
15.45 Tatabánya Bánya- és Ipartelepének ének- és zenekara.
16.40 Lángelmék és koruk. Földessy Gyula dr. előadása. Közművelődési előadásorozat.
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.
17.20 Magyar nótaest.
18.10 Tatay Sándor elbeszélése.
18.25 A német birodalmi rádió katonahangversenyének közvetítése.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
20.00 Sporteredmények.

Budapest II.

- 11.15 Farkas Sándor cigányzenekara.
12.15 Székesfővárosi Zenekar.
15.00 Heinemann Sándor tánczenekara
18.20 Magyar nótaest.
19.15 Szalay László elbeszélése.
19.40 Arató Géza és Rohmann Henrik klarinét-hárfa-kettőse.
20.00 Hírek.
20.10 A magyar értelmiségi ifjúságért.
20.10 Rádiózenekar.
21.15 Híres tenoristák.
21.40 Hírek.
22.10 A Maria Terézia I. honvédelmi-egyesület zenekara.
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
23.25 Oláh Kálmán cigányzenekara.
24.00 Hírek.

HÉTFŐ, MÁRCIUS 2.
Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek közlemények. Reggeli zene
10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
10.55 A IX. Közigazgatási Továbbképző Tanfolyam ünnepélyes megnyitása. A közvetítést a belügyminisztérium díszterméből vezeti Budinszky Sándor.
12.40 Hírek.
12.50 Országos Postászenekar.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
14.00 Hinczky László szalonzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, célmismérőárak.
15.20 Művészlemez.
16.15 Diákléltára.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Pertis Jenő cigányzenekara.
17.35 Mindnyájunk gondjai.
18.05 Négy német költő. Összeállítja Thurzó Gábor. A verseket elmondja Ungváry László.
18.35 Szenczácios kiadás. Közvetítés egy nyomda életéből. Vezető Dóvényi Nagy Lajos.

Felhívás az érettségizett ifjakhoz

Budapestről jelenti a MFI: Az érettségizett ifjuságnak érdeke, hogy az érettségi után azonnal megkezdje katonai szolgálatát. Egyéni szempontból ennek az az előnye van, hogy az egyetemi és főiskolai tanulmányokat a rendes tényleges szolgálat teljesítésé-

se után megszakítás nélkül lehet folytatni. főiskolai tanulmányok alatt mentesülnek a levante kiképzés alól és egy esetleg bekövetkező mozgósítás idején mint tartalékosok (tiszjelölt) vonul be, ami erkölcsi és anyagi szempontból is előnyt jelent.

Tolnai Simon nem lehet „ingyenes” gazdasági szaktanácsadó volt vállalatánál

A Magyar Közgazdaság írja: A Forrás Irodalmi és Nyomdai R. T. legutóbbi rendkívüli közgyűlésén tudomásul vette Tolnai Simonnak az einöki és vezérigazgatói állásáról történt lemondását, számára a felmentvényt megadta és nyugdíjat állapított meg részére. A rendkívüli közgyűlés ezután az igazgatóság indítványára még úgy határozott, hogy Tolnai Simont, az elismert nyomdai és kiadóvállalati szakembert, fizetés nélküli gazdasági szaktanácsadóul szerződteti.

A határozat értelmében Tolnai Simonnak bármikor jogában áll betekinteni a vállalat üzleti könyveibe, azokat átvizsgálhatja és észrevételeit közölheti az igazgatósággal.

A törvényszék érdekes indokolással hivatalból érvénytelenítette ezt a határozatot. A bírói végzés indokolása sze-

rint ugyanis könyvvizsgálói joga csak annak a részvényesnek van a kereskedelmi törvény rendelkezései értelmében aki a vállalati részvények tizedrésze felett rendelkezik. Mintán pedig a rendkívüli közgyűlésre az összes részvényeket letétbe helyezték, de Tolnai Simon letéteként csak 290 darab részvény szerepelt, nem adható meg számára az a jog, hogy a vállalati könyvekbe betekintessen, még egyhangú közgyűlési határozat esetén sem. A törvényszék végzésének azért van elvi jelentősége, mert a kereskedelmi törvénynek a könyvvizsgálat elrendelésére vonatkozó megszólítását a bíróság eddig csak a közgyűlési határozatokat megtagadó részvényesekre alkalmazta, akikről az összes részvények tizedrésze birtoklásának igazolását követelte.

SZINHÁZ

Színházi iroda közleményei:

A budapesti színházezon legnagyobb sikerű zenés vígjátéka a Boldoggá teszlek kerül ma este bemutató előadásra premier bérlet keretében. Vaszary Gábor legújabb vígjátékújdonosága, amely az Andrássy-úti színházban 250 előadást ért meg, telt nézőterek mellett — 3 órán át állandó derűtségben tartja a nézőteret. Külön érdekessége a bemutatónak, hogy Koltay Aranka, akit oly hamar kegyeibe fogadott a közönség — lép fel először hosszas távolléte után. Főszereplők: Jurik Julcsi, Koltay Aranka, Delly Ferenc, Kozma Andor, Tanay Emil és Ross József. A nagyszerű ujdonságot Delly Ferenc rendezi.

Boldoggá teszlek szombaton délután 6 órakor tisztviselő bérletben kerül színre, de kívánságra a m. t. bérlek át-cserélhetik ezt a napot a Boldoggá teszlek keddi esti vagy szerda esti előadására, csak ezt a szándékukat a színházi pénztárral tudatni sziveskedjenek.

— **Bolgár-magyar kultúrest**, szombaton este fél 9 órai kezdettel felejtethetlenné élményhez fogja juttatni a színházi közönséget. A gazdag műsorból kiemelkedik Dorita Bonewa bolgár ope-

raénekesnő és dr. Laurisin Lajos, a m. kir. Operaház tagjának a neve. Jegyek elővételben az Idegenforgalmi Hivatalban kaphatók: Rákóczi-u. 13.

— **Mágnás Miska** című operett Jurik Julcsi és Solymossy Imre fellépésével vasárnap délután 4 órai kezdettel olcsó helyárrakkal van a színház műsorán.

— **Stambul rózsája**, hétfőn este a Népművelési Bizottság rendezésében kerül színre. Jegyek: Szilágyi Dezső-utca 26. szám alatt elővételben már kaphatók.

A népművelési színházi előadásorozatban március 2-án a Stambul rózsája kerül műsorra. Kedvezményes jegyek a városi népművelési hivatal titkári hivatalában (Szilágyi Dezső-u. 26.) válthatók.

HETI MŰSOR:

Pénteken este: **Boldoggá teszlek.**
Szombaton délután 6 órakor: **Boldoggá teszlek.** — Este fél 9 órakor: **Bolgár-magyar kultúrest.**
Vasárnap délután 4 órakor: **Mágnás Miska.**
Hétfőn este: **Stambul rózsája.**

19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.

19.20 Noiret Irén énekel.

19.45 A Magyar Női Kamarazenekar hangversenye.

20.40 Bartók és a fiatal magyar szerzők. Tóth Dénes dr. előadása

21.40 Hírek.

22.10 Hangképek Dunántúl önkéntes bajnokágának döntő mérkőzéséről. — Közvetítés a székesfővárosi városi tornacsarnokból. Beszél: Pluhár István. Hangfelvétel.

22.30 Farkas Béla cigányzenekara muzsikál. Kalmár Pál énekkel, a Ritus jazz-zenekar kíséretében.

23.00 Hírek német, olasz, angol, francia

23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.

24.00 Hírek.

00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

18.35 Német nyelvoktatás.

19.00 Szórakoztató zene.

19.35 Budától Párizsig. Dercsényi Dezső dr. előadása egy magyar könyv kalandos sorsáról. Felolvasás.

20.00 Hírek

20.10 Melles Béla-zenekar.

21.20 Ősi váraink. Szluha Lili előadása hangszemmel.

Az unitárius egyház is csatlakozik az Actio Catholica káromkodás ellenes mozgalomhoz

A Magyar Tudósító jelenti: Józán Miklós unitárius püspök az egyház nagyböjti elmélkedéseinek előadásában Kolozsvárott bejelentette, hogy az egyetemes unitárius egyház is csatlakozik az Actio Catholica nemesszolgálatához, amelyet a káromkodás ellen indított.

APROHÍRDETÉSEK

Lakás

Két vagy három szobás, fürdőszobás lakást keresek május 1-re. Címeket a kiadóba kérek „Május 1” jellegre. 1

Utcai butorozott szoba fiatal ember részére főnton kiadó. Cím a kiadóban. 84

Adás-vétel

Világos nyári öltönyök vételét is megkezdtem. Molnar, Bémer tér 1. (udvarban). Levelezőlap hívásra házhöz jövök. 961

Festett modern előszoba szekrényt vesz a színház. 65

Légvédelmi létrák minden méretben kaphatók. Árpád vezér-út 15. Maron fatelep. 63

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cím a kiadóban. 993

Bitter-Puhr-féle magyar-német, német-magyar szótárak kaphatók a Magyar Lapok könyvosztályánál. 992

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

Jó háziszappant megvételre keresünk Cím a kiadóban. 4

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cím a kiadóban. 989

Hirdessen a Magyar Lapokban

Különféle

Szikvíz üzemhez társat keresek. — Cím a kiadóban. 67

Keresek csendes társat egyezer pengő készpénzzel. Cím a kiadóban. 66

Családnak biztos megélhetést nyújtó keresztény fűszerüzlet átadó. Cím a kiadóban. 59

Állást keres

Kezdő gép- és gyorsíró leány délelőtti órákra állást keres. Cím a kiadóba kérem.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.